

法制聚焦

耍心眼拖欠工资触刑律终陷囹圄

人社部再曝10起“拒不支付劳动报酬罪”典型案例



刑法修正案(八)增设“拒不支付劳动报酬罪”

张 维

今日,人力资源和社会保障部再次公开曝光10起“拒不支付劳动报酬罪”典型案例,以震慑犯罪分子,维护劳动者工资报酬权益。

案例一:包工头徐勇拒不支付劳动报酬案

2012年12月27日,张某等农民工到辽宁省鞍山海城市劳动监察大队投诉,反映海城市新东方首府A区水电工程“包工头”徐勇拖欠73名农民工工资119.5万元。监察大队依法对徐勇下达《限期改正指令书》,徐勇逾期拒不改正,

且携款逃匿。经人民法院审理,以拒不支付劳动报酬罪判处徐勇有期徒刑10个月,并处罚金5万元。

案例二:承包人侯维金拒不支付劳动报酬案

2012年12月19日,李某等42名工人到辽宁省鞍山海城市劳动监察大队投诉,反映海城市八里镇滑石矿二采区承包人侯维金拖欠工资。经查,侯维金累计拖欠工人工资共计36万元。监察大队依法对侯维金下达《限期改正指令书》,但其逾期仍不支付拖欠的工人工资。

经人民法院审理,以拒不支付劳动报酬罪判处侯维金有期徒刑1年,缓刑两年。

案例三:华星建筑安装工程公司拒不支付劳动报酬案

2013年1月,安徽省合肥华星建筑安装工程公司承建的蚌埠市南山郾都10#、14#楼工程项目农民工向蚌埠市人力资源和社会保障局投诉公司拖欠工资。经查,该公司项目部负责人姜家彪拖欠150多名农民工工资560余万元。同年2月1日,蚌埠市人社局依法向该公司下达《责令改正决定书》,责令限期核实并支付被拖欠的农民工工资。在案件处理期间,蚌埠市人社局、住建委和公安局多次约谈姜家彪,但姜家彪逾期未改。

法院以拒不支付劳动报酬罪判处姜家彪有期徒刑1年,并处罚金20万元。

案例四:环志建材有限责任公司拒不支付劳动报酬案

2013年1月25日,安徽省滁州市劳动监察支队接到王某等人投诉,反映合肥环志建材有限责任公司承建的滁州市中都大道水稳施工项目负责人武有志拖欠7名农民工工资20余万元,不知去向。经责令限期支付后,武有志仍以逃匿的方式拒不支付。

法院认定武有志犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑两年6个月,并处罚金5万元,违法所得予以追缴。

案例五:包工头曹小兵拒不支付劳动报酬案

2012年10月12日,数名农民工到福建省连江县劳动保障监察大队投诉,反映连江县“浦口-晓澳”、“坑园-可门港”两条110KV线路劳务工程包工头曹小兵拖欠工资。监察大队依法对曹小兵下达《责令改正决定书》,但曹小兵始终逃匿拒不支付。

法院以被告人曹小兵构成拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑两年,并处罚金两万元。

案例六:包工头袁学红拒不支付劳动报酬案

2012年10月23日,张某等18位农民工向湖北省襄阳市襄城区劳动保障监察大队投诉,反映襄阳市襄城区檀溪公路楼工程项目包工头袁学红拖欠工资。襄城区人社局于2013年1月8日依法向袁学红下达《限期改正指令书》,但袁学红逾期拒不履行。

法院审理认为,袁学红已构成拒不支付劳动报酬罪。鉴于袁学红在检察机关提起公诉前已支付劳动者的劳动报酬,依法可从轻处罚,判处有期徒刑8个月,并处罚金4万元。

案例七:荷城凌美手袋厂拒不支付劳动报酬案

2012年12月14日,广东省佛山市高明区荷城凌美手袋厂全厂员工到高明区人社局投诉,反映该厂严重拖欠员工工资。经查,该厂拖欠46名员工工资194357元,该厂经营者为黎伟亮。高明区人社局依法对该厂下达《限期改正指令书》,但该厂逾期未改。

法院以拒不支付劳动报酬罪,判处被告人黎伟亮有期徒刑1年,并处罚金

5000元。

案例八:祥宝鞋材加工店拒不支付劳动报酬案

2012年10月10日,广东省四会市人社局劳动保障监察大队接到工人投诉,反映四会市东城区祥宝鞋材加工店、大沙镇祥宝鞋材加工厂共拖欠98名员工工资539726元。监察大队依法对两家单位下达《限期改正指令书》,但其逾期未支付工人工资。

法院审理认为,两家工厂的法定代表人黄能祥已构成拒不支付劳动报酬罪。鉴于黄能祥及其家属已全部支付所拖欠的工人工资,可从轻处罚,判处黄能祥有期徒刑6个月,并处罚金2000元。

案例九:包工头李增辉拒不支付劳动报酬案

2013年1月19日,段某等4名农民工到甘肃省敦煌市劳动保障监察大队投诉,反映敦煌市天河御景苑工地水电安装包工头李增辉拖欠其2012年4月至2012年10月期间的工资。监察大队依法向李增辉下达《责令改正通知书》,但李增辉仅支付了段某、陈某二人的工资。此后,李增辉下落不明。

法院以拒不支付劳动报酬罪,判处李增辉拘役6个月,缓刑1年,并处罚金8000元。

案例十:包工头刘启吾逃匿拒不支付劳动报酬案

2012年11月21日,彭某等25名农民工向新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市高新区劳动保障监察大队投诉九家湾“马德里春天商住楼”1#、2#楼地下车库电器施工包工头刘启吾拖欠工资。劳动保障监察大队向刘启吾下达《限期改正指令书》,但刘启吾逾期未改,且失踪。

法院以刘启吾犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑1年,并处罚金两万元。(摘自《法制日报》)



法制速递

750吨走私旧服装在广东被公开销毁

广州海关22日公开销毁750吨走私洋垃圾,此次销毁的洋垃圾是海关在去年查扣的走私旧服装。

据介绍,2013年8月,广州海关在海关总署缉私局的统一指挥和广东分署缉私局的协调下,会同南宁、汕头海关和地方执法部门开展联合行动,成功侦破一起代号为“401”的团伙跨境走私旧服装大案,打掉了一个专门从事走私旧服装的犯罪团伙,查缴走私进口的洋垃圾750吨。(唐贵江 王 晔)

浙江温岭杀医案开庭

22日,轰动一时的浙江省温岭杀医案公开开庭审理,目前仍有经历杀医案现场及与被杀医生关系较为亲密的医护人员在接受心理辅导。

据悉,22日,温岭杀医案在台州市中级人民法院公开开庭审理。公诉机关指控,2013年10月25日,被告人连恩青因对手术术后效果不满,携带事先准备的榔头和尖刀来到温岭市第一人民医院对医护人员行凶,致一死两伤,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百三十二条,应当以故意杀人罪追究其刑事责任。

庭上,行凶者当庭认罪,但对司法鉴定机关对其作出的有精神疾病“疑病症”,他在庭上多次激动否认。(李梦清 张 骏)

毒水放倒茂名96名学生 涉案7疑犯落网3人在逃

1月10日凌晨发生的广东省茂名市当地学生吸入刺激性不明气体集体送院事件,截至目前,警方已抓获7名犯罪嫌疑人,仍有3名涉案人员在逃。

10日凌晨,茂名市茂南区公馆镇96名学生,怀疑吸入刺激性不明气体,出现头晕、呕吐、发烧等症状,先后被送往医院观察治疗。经排查,事件是当地一间汽车维修厂非法偷排化工废水所致。

警方提供的数据表明,至案发时,已证实犯罪嫌疑人利用汽车维修厂排放的有毒化工废水达17.8吨。(梁 盛)

非法集资4.2亿余元 江西一区政协委员被判无期徒刑

江西省高级人民法院23日在江西省十二届人大三次会议上透露,原赣州市章贡区政协委员钟权被赣州市中级人民法院一审以集资诈骗罪、非法经营罪、骗取贷款罪判处无期徒刑。其中,仅伙同他人非法集资就达4.2亿余元。目前,此案正在二审审理之中。

经法院审理查明,钟权伙同他人以经营银行承兑汇票贴现、摩托车生意需要资金周转、帮人投资理财为由,以高息为诱饵,向他人非法集资4.2亿余元,并非法经营承兑汇票金额共计人民币1.3亿余元。此外,钟权伙同丈夫刘志军骗取工商银行赣州分行人民币贷款400万元。

钟权曾担任赣州市女企业家商会副会长、赣州民营企业联合会常务副会长,2011年5月当选赣州市章贡区政协委员。(胡锦涛 赖 星)

人间百味

团伙贩毒 均获刑罚

本报讯(吕志豪 吴章科)四名年轻人为了获取暴利,竟无视法律规定,贩卖毒品冰毒,最终受到法律的严惩。

2012年,被告人魏某购置两个手机号卡交给被告人张某某等人持有和使用,并提供毒品冰毒给张某某、徐某和张某某(另案处理)三人保管,并由这三人与吸毒人员进行毒品交易,所得毒资上交魏某。通过上述方式,三被告人在2012年至2013年期间,共在固始县城关贩卖毒品19次,交易毒品6.5克,涉案金额达7900元。

昨日,固始县法院对该起贩卖毒品案件作出判决,依法以贩卖毒品罪分别判处被告人魏某、张某某、徐某有期徒刑两年至四年零六个月不等,并处罚金。

租房开赌场 被判赌博罪

本报讯(孔晶晶)刘某等四人在罗山县某小区租房开设赌场,抽头营利四人均分,由刘某、张某某负责组织人员参赌,王某负责管理现金,姜某负责望风。2013年3月15日,市公安局巡警支队在四人租赁的房屋内,现场查获涉赌人员15人,缴获赌资4.5万元,查扣当天抽头营利6500元,查扣扑克牌、骰子、扣碗等赌具,当场将被告人刘某、张某某抓获。同年3月20日,王某、姜某到信阳市公安局投案,并如实供述犯罪事实。

法院经审理后认为,被告人刘某、张某某、王某、姜某合谋以营利为目的,聚众赌博,抽头营利,其行为均构成赌博罪。昨日,罗山县法院以赌博罪分别判处四被告人一年的管制刑,并处罚金1.4万元。

民工上塔吊讨薪 公安民警急施救

本报讯(王长江)1月21日上午11时10分,淮滨县公安局王家岗派出所接到110指令:工业园区一工地上,有人登上30多米高的塔吊顶端,欲跳塔自杀。

民警迅速到达现场,经过简短调查:此人叫胡某某,平桥区人,2013年在该工地干活,当天因讨要工资未果,后与承包人发生纠纷,遂采取跳塔的方式威胁老板。现场民警及时与消防大队和120进行联系,安抚其激动情绪的同时将此事件及时向县公安局进行了汇报。

民警与相关部门取得联系,经过近两个小时的紧急协商,该工地负责人同意马上支付胡某某50800元工资。很快,胡某某的手机便收到了工资到账的信息,其情绪也稳定了下来,才被安全地解救下来。

事件成功处置后,淮滨县公安依法对胡某某的违法行为进行了治安处罚。

肇事男子撒酒疯 打完司机打民警

本报讯(吕志豪 吴章科)2013年8月9日中午,被告人徐某在家喝了点白酒后,骑摩托车时撞上路边停放的一辆轿车,致车辆受损,自己受伤。固始县洪埠乡派出所民警姚某等人接到报警后来到现场,徐某不听民警劝阻,打了轿车司机一巴掌。姚某指责其不该打人,徐某又拽着姚某的警服,顺手往其脸部打了一巴掌。

法院审理认为,被告人徐某采取暴力手段,阻碍国家机关工作人员依法执行职务,其行为构成妨害公务罪。鉴于被告人能如实供述犯罪事实,取得被害人的谅解,认罪悔罪态度明显,可以从轻处罚。昨日,固始县法院审结该起案件,依法以妨害公务罪判处被告人徐某管制六个月。

法律信箱

默许员工在工作间吸毒,老板是否构成容留他人吸毒罪?

编辑同志:

我丈夫经营了一所超市,刘某是其所应聘的一名员工。刘某又是一个“瘾君子”,为不耽误工作,刘某在超市工作间吸食过毒品六次。我丈夫明知但对此没有说同意,也没有表示反对。不料,近日我丈夫却被法院判处有期徒刑一年,并处罚金5000元。可我丈夫只是默许,并没有明确同意,更没有向刘某提供毒品或收取费用,地点也只是在超市,怎么也会构成犯罪呢?

读者:杨晓萍

杨晓萍读者:

你丈夫的默许行为确已构成容留他人吸毒罪。容留他人吸毒罪是指为他人吸食、注射毒品提供场所的行为。根据《刑法》第三百五十四条和《最高人民法院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(三)》第十一条规定,你丈夫的行为具备了该罪的构成要件:一方面,你丈夫明知吸毒危害国家正常管理秩序和他人身心健康,明知刘某吸毒而没有表示反对即默许,当属存在“间接故意”;再一方面,超市工作间为你丈夫所掌控,你丈夫“被动”放任刘某吸食,当属提供“其他隐藏的场所”。正因为你丈夫默许刘某吸食毒品已达6次,决定了他必须受到惩处。

廖春梅

图说世象



一个“占地5万亩、总投资60亿元、年产60万头肉牛”的政府招商项目,竟是“吹牛”项目,除了划拨的5万亩地是真的,其他都是假的。去年11月底,该项目公司负责人因涉嫌合同诈骗被逮捕,但已形成了上千农民工工资、巨额工程款材料款等拖欠。甘肃省金昌市永昌县表示,县里正在依法追讨。

点评:招商成招仿。为避免类似“吹牛”项目,亟须建立并完善政府招商引资审查及问责机制,对招商行为予以严格规范。

漫画/高岳

以案说法

当心因指纹信息泄露而成了“冤大头”

颜梅生

人的指纹与DNA信息类似,具有唯一性、稳定性和排他性。然而,许多人却对此无动于衷,甚至还随意泄露自己的指纹信息,以至于被不法分子利用,不仅给社会带来很大危害,也使自己成了“冤大头”。

案例:2013年5月23日,一处小区发

生了一起入室盗窃案,仅被盜现金就达58万元。警方经现场勘查,发现了两枚外来、嫌疑指纹,而指纹的主人就是赵燕琳。经进一步查证,房主是一家公司的老总,赵燕琳原是公司的员工,因与老总有过激烈争执而于一个月前离职,即赵燕琳似乎存在谋财,报复的作案动机。虽赵燕琳一再辩驳,但仍被警方“请”去过了一次。在一周之后事情终于有了转机,原来公

司曾要求全体员工打指纹卡上下班。而其中一名员工刘某对老总的家财垂涎已久,恰恰其与赵燕琳也有过节,遂利用负责指纹系统的便利,提取赵燕琳指纹,做成硅胶“指纹套”,然后去老总家行窃,并故意留下赵燕琳的指纹,企图嫁祸于人。

点评:每个指纹都有几个独一无二、可测量的特征点,而每个特征点都有大

约5至7个特征,10个手指头最少有4900个独立可测量的特征。其中最典型的特征点是终结点和分叉点,此外还包括分叉点、孤立点、环点、短纹等。指纹的千差万别,足以说明指纹识别是一个可靠的鉴别方式。即使DNA鉴定也无法区分的双胞胎,也可以通过指纹来区分。正因为如此,在全世界的刑事侦查、司法审判中,指纹一直受到倚重。由此也意味着避免指纹被犯罪分子所利用是何等重要。而鉴于指纹属于个人隐私范畴,只有公安、司法机关为办案之需才有权强制采取,故当诸如本案所涉公司之类的用人单位要求采集劳动者指纹时,如果劳动者感到会对自己造成威胁,完全可以拒绝。

歹命,后半生如果还要因此坐牢十几年,那这一生就真毁了。”王亚粉多次表示,希望大家能为杨某说句公道话,不要让她一生都在吃亏。

案发后不久,黄玉连、杨金美等人挨家挨户告知情况,希望撰写联名信,请求司法机关酌情轻判。村民同情杨某的遭遇,纷纷在情况反映书上签名、按手印。最后,参与的村民超过了500人。

回应:检方称将进行全面考量

对于村民的联名请愿,福建信海律师事务所律师林敏辉律师表示,由于杨某的行为确实已经涉嫌故意杀人,村民联名请愿,只能作为司法机关酌定考虑的一个因素。但法律有相关规定,如果被害者存在过错,在对施害者的量刑上,可从轻或减轻处罚。

经办检察院表示,司法机关已经收悉村民提供的情况反映书等材料,会根据法律相关规定,全面考量法定情节和酌定情节,依法处置该案。

(摘自新华网)

女子不堪27年家暴刺死丈夫 500村民请愿求轻判

杨艳娜

受尽凌辱,委曲求全27年,当2013年9月又被丈夫施暴时,她夺过水果刀刺向丈夫,并拒绝拨打110求救,丈夫最终死亡。这名苦命女子——家住漳州市南靖县靖城镇靖城村的杨某,因涉嫌故意杀人罪已被批捕。目前,该案已经移送至漳州市检察院。

事后,同村500多名村民联名递交情况反映书,希望司法机关考虑杨某的特殊情况,从宽处罚。

案件:女子不堪家暴刺死丈夫

2013年9月17日凌晨2点多,南靖县靖城镇靖城村53岁的王某,喝完酒后,将睡在厨房的妻子杨某叫醒,命令其跪下,随后不顾杨某有腰伤,猛踹其腰部。

王某朝着妻子眼部就是一拳,还拿起水果刀要挖其眼珠。惊恐不已的杨某一把夺过水果刀,对着王某猛戳了几下,随后从边门跑出,将王某锁在屋内。

清晨6点多,杨某听见王某的叫喊,要她拨打110。杨某没有拨打110,直至王某死亡。

讲述:死者家暴行为令人发指

据杨某供述,王某婚后整天游手好闲,常常打骂她,她只能住在旧房子的厨房里,还得交房租给丈夫。

而村民杨金美说,她亲眼看见有次王某拿铁棍往杨某背上砸,连续四五个晚上,她跑去帮杨某推拿,要是碰上王某,还得被他大骂。“我弟弟好吃懒做。别人说他一句不好,他就跟别人打架。”王某姐姐王女士说,亲人几乎都和他不相往来。她表示,弟媳杨某一个人扛起了这个家,培养了两个孩子,非常不容易。

进展:500村民联名写信求轻判

不仅如此,不少村民表示,王某动不动就打人骂人,公然在村道上设置路障、建铁门,邻居若表示不满,他就搬石块毁人屋顶瓦片或门窗玻璃,有时还用塑料袋裹大便投到他人房前墙上。

村民王亚粉说起杨某,直抹眼泪:“她过年就52岁了,前半生已经过得这么